

# 2022年度厦门市河流幸福指数报告出炉,六大指数为河流治理提供依据

## 东西溪获评厦门“最幸福”河流

晨报讯(记者 黄晶晶)今日是厦门第二个“河(湖)长日”,厦门市河长制研究院发布《2022年度厦门市河流幸福指数报告》,对2022年厦门市九条河流幸福指数给出了评级结果。记者了解到,有同安“母亲河”之称的东西溪位居榜首,被评为“最幸福”河流。

厦门市九条溪主要流经海沧区、集美区、同安区以及翔安区4个行政区域。其中,过芸溪流域隶属于海沧区;深青溪、瑶山溪以及后溪流域隶属于集美区;官浔溪、埭头溪流域隶属于同安区;九溪流域隶属于翔安区;东西溪和龙东溪流域均有翔安段和同安段。

据悉,针对厦门市主要河流的生态环境特点,基于指标科学性和可获得性原则,厦门市构建了主要河流幸福指数评价指标体系,为河流治理工作的成效与未来方向提供支撑。河流幸福指数是根据安澜指数、碧水指数、活力指数、富民指数、智慧指数、宜居指数六个指数进行评价的。报告

显示,2022年,厦门市九条河流的整体幸福状况良好,综合指数均为优。其中,东西溪幸福指数最高,九溪、龙东溪幸福指数相对较低。

安澜指数包括防洪能力达标率、水(雨)情站密度、水土保持率三项指标。安澜指数得分排名最高的是东西溪。

碧水指数包括监测断面水质达标率、断面余氯水平。报告显示,集美区后溪、瑶山溪位列碧水指数排名第一、第二,海沧区过芸溪位列第三。

活力指数,包括关键断面生态水位保证率、重点断面断流率、生态岸线比率和生态蓝线植被覆盖率四项指标。2022年厦门市九条河流活力指数均为优,官浔溪位列榜首。

富民指数包括居民可支配收入增长率、文旅融合产品占比、生产总值增速三个指标。2022年,除了埭头溪和后溪外,其他7条溪流富民指数均为100。

智慧指数,包括智慧感知设备应用程度、岸坡环境整治程度、



东西溪(厦门市水利局供图)

生态蓝线划定率等三个指标。2022年厦门市九条河流中智慧指数均为优,其中东西溪位居榜首。

宜居指数,包括滨水绿道覆盖率、滨水公共设施指数、亲水便捷程度、水文化景观节点丰富度、公众满意度、水文化宣传度等六项指标。东西溪位列第一,过芸溪位列第二,埭头溪位列第三。

2022年度厦门市河流幸福指数

排名	河流名称	安澜指数	碧水指数	活力指数	富民指数	智慧指数	宜居指数	综合指数
1	东西溪	95.1	90.4	94.3	100.0	100.0	96.1	95.3
2	过芸溪	91.0	91.8	95.8	100.0	94.0	92.4	93.6
3	瑶山溪	90.5	92.0	87.7	100.0	94.0	90.5	92.4
4	埭头溪	90.9	88.0	94.9	92.0	94.0	91.3	91.1
5	后溪	92.7	92.9	91.3	84.0	94.0	91.0	91.1
6	深青溪	92.8	84.1	89.5	100.0	94.0	85.1	90.0
7	官浔溪	94.2	81.9	96.0	100.0	94.0	82.1	89.7
8	九溪	82.9	89.7	88.0	100.0	94.0	81.0	88.4
9	龙东溪	82.2	73.4	95.5	100.0	94.0	83.0	85.3

### 市执法局召开城市综合管理考评工作新闻发布会

## 考评指标“瘦身” 工作实绩提升

晨报讯(记者 晋君 通讯员 陈梦璇 叶加添)创新“推差考评”举措,解决工地扬尘防治短板问题;将文明创建指标和城市精细化管理融合考评,明确每一个文明创建元素标准。

昨日,厦门市城市管理行政执法局召开城市综合管理考评工作新闻发布会,会上公布了厦门市2022年度城市综合管理考评工作情况以及2023年城市综合管理考评工作重点。

文明创建指标和城市精细化管理融合考评,是厦门市推动文明创建工作与城市管理工作的一项重要举措。市执法局党组成员、副局长李明泉介绍,将原有134个城市综合管理考评指标和227

个文明测评指标进行融合,梳理形成272个考评指标,每一个文明创建元素都有明确标准要求,用统一管理标准指导市、区相关管理部门开展工作,用统一考评标准评价各管理责任单位的工作成效。

据统计,我市2022年度城市综合管理考评,共抽查各类考评点3964个,发现各类城市管理问题40688件;办结事(部)件85554件,办结率97.4%;办理户外广告许可服务事项139起,现场勘察212块户外广告。

市执法局在考评工作中不断创新,努力破解城市管理薄弱环节和突出难题。在扬尘防治考评中,创新推出“推差考评”模式,先

由各区推荐辖区内日常扬尘防治管理较差的市管工地名单,再对这些工地开展专项考评和巡查,考评成绩计入各相关监管部门的综合考评成绩。此外,还拓展考评结果的应用,采取“一次检查,结果共用”方式,公布市属国企各类工地的扬尘防治考评成绩,有力督促市属国企与属地、行业监管单位加强协同配合。

2023年,市执法局将围绕创建全国文明典范城市目标,加大城市综合管理考评创新力度,强化创新突破、强化科技赋能、强化主动作为,更好地发挥考评在城市综合管理中的“指挥棒”、在文明创建工作中的“助推器”作用。

## 海沧水厂三期迎“大考”

晨报讯(记者 叶子申)近日,记者从承建公司厦门市市政工程公司获悉,备受关注的省、市重点民生项目海沧水厂三期工程传来新进展,其清水池、平流池主体结构施工完成,正在进行池体验收的重要环节——满水试验。

海沧水厂三期工程位于海沧区东孚镇,海翔大道与孚莲路交叉口西南侧,项目土建规模40万吨/日、常规水处理系统及设备安装规模20万吨/日。

据了解,海沧水厂一期、二期工程分别在2009年、2014年投产。近年来,随着区域经济社会的快速发展,海沧区的用水量不断增大,建设海沧水厂三期迫在眉睫。自去年4月开建以来,海沧水厂三期项目建设人员昼夜奋战,争分夺秒抢工期。

目前,海沧水厂三期工程项目建设正加速推进中,预计年底建成。三期水厂建成后,每天可供水20万吨,远期可达每天40万吨。

## 校地携手助推乡村振兴

晨报讯(记者 陈翠仙)3月28日,乡村振兴翔安发展论坛隆重举办,会上“天津大学乡村振兴翔安工作站”正式揭牌,吹响了翔安区乡村振兴再提速的冲锋号角。

工作站的设立以及此次论坛的举办,都是翔安区与天津大学携手合作,积极推动乡村振兴校地共建的一次全新尝试。在双方签订的战略合作协议中,提出了翔安乡村振兴“12个一”行动,包括共建一个乡村

振兴工作站、培训一批乡村振兴人才、挂职一批博士硕士人才、推进一批行政村集体收入超50万元等。

目前,天津大学建筑学院师生组成的专项科研团队与天津大学厦门校友在地企业合作,为欧厝村现存的古厝建立了乡村遗产数字信息数据库——目前已完成17栋古厝的更新改造设计方案,其中5栋在年底前可以改造完成,展示乡村振兴的初步成果。

## 厦门23家企业通过省级复核

晨报讯(记者 叶子申)近日,福建省工信厅公布了省级工业设计中心复核评价结果,共85家企业入选省级工业设计中心,其中厦门有23家。

这些企业涵盖智能制造、智

慧家居、信息技术等领域,包括厦门金龙联合汽车工业有限公司、厦门金牌厨柜股份有限公司等。

记者了解到,根据有关文件,不久前,省工信厅对现有90家省

级工业设计中心开展考核评价及“回头看”。经复核,最终确定85家省级工业设计中心通过考核评价;对未按规定参加考核的5家企业,则撤销其“福建省省级工业设计中心”称号。